"我家校门常打开"是民之所盼

太海勝)真

●有序打开大学校门,是大学之幸、学 生之益、社会之福。



□邓海建

近日,一名网友晒出带孩子在山东大学校园内玩耍的视频,引起网友广泛关注。时隔4年,山东大学校园再次对外开放。与此同时,复旦大学继进一步开放校门后,又出新招:校外人员在师生就餐高峰期外,另收取50%搭伙费可在校园食堂用餐……近段时间以来,关于打开大学校门的话题备受关注,呼吁"开放大学校园"已成为全社会共同的心声。

大学之大,不在"大门",而 在"大"的学问与担当、"大"的格 局与胸襟。自2023年以来,大 学校园开放话题持续引发热议: 从"家长带孩子进大学校园被拦 连环质问保安"、大学教授"进自 己学校都麻烦",到知名高校向 校友再向社会开放校园参观预 约……有关大学校园开放的话 题讨论,几乎贯穿了一整年。舆 情即民声——"我家校门常打 开"是民之所盼,更是势之所趋。

因此,今年全国两会期间,部分政协委员就促进大学校园开放积极建言献策,提出了"实现大学与社会双向奔赴"等相关提案。此前,教育部在《关于政协第十四届全国委员会第一次会议第04329号(教育事业类428号)提案答复的函》中明确指出,"大学校园更好向社会公众开放具有积极意义,有利于大学更好融入社会、服务社会"。至此,大学校门有序打开、回归开放的社会舆论已自上而下地法或共识

大学是知识文化的高地,更 是文明传承的所在。历史上的 大学,从来就不是封闭的象牙 塔,而是开放包容的"传习所"。 一方面,开放包容是大学应有的 办学理念,让师生"走出去",让 公众"走进来",这本身就是大学 教育的题中之义;另一方面,财 政供养的大学以公共文化资源 反哺社会,这也是大学理应承担 的社会责任。更不消说,不少名 校的旁听生中走出了各类"大 家";至于时有校园保安、厨师受 到高校学术氛围熏陶而奋发图 强逆袭人生的佳话,也一度传为 大学"打开校门办教育"的美 谈。校门前"关山万重",客观上 已经对师生的正常社交和教学 科研等带来了不小的负面影响。

前几年,大学关闭校门的原因,基本是疫情防控的需要。随着社会面全面有序"打开大门",一些高校却迟迟没有行动起来。说起原因,大多是"安全之需"。问题是,大学此前的开放状态,果真是不够安全、不能放心吗?答案显然是否定的。关起门来,固然"好管理";但如果为了管理之便而拒绝常态化打开大门,这就是不折不扣的因噎废食式"懒政"。

值得肯定的是,不少高校正在有序逐步向社会公众开放,校外人员可通过预约登记、刷身份证等方式人校。从校门到食堂,从图书馆到运动场……开放大学更多的公共空间,已成为后续跟进者的共同努力。毕竟,校门紧闭,弊大于利;而打开校门办大学,既是常识,更是常态。一所大学的开放程度,在公众眼里,也是真正检阅其一流与否的试金石。

大学之"大",海纳百川。有 序打开大学校门,天塌不下来, 反倒是大学之幸、学生之益、社 会之福。



▶新闻回顾 近日,"2024青年创投女性发展论坛"在北京大学百周年纪念讲堂举行,曾因"高校学子争抢"而走红的"鹅腿阿姨"陈秀凤获邀出席。她表示,希望大家可以选择一种舒适的节奏,持久地为自己的生活努力。"鹅腿阿姨"受邀北大演讲,在网上引发热议。

"鹅腿阿姨"北大开讲,不只是励志

"鹅腿阿姨"带来"特别的一课"

□苑广阔

北大的学术讲坛作为激发思想、拓宽视 野的殿堂,从不缺少顶尖学者、行业巨擘。而 这一次,"鹅腿阿姨"陈秀凤的亮相,不由让人 眼前一喜

"鹅腿阿姨"曾因"高校学子争抢"而走 红,此次她的演讲受到了大学生们的热烈欢 迎,完全可以用一票难求来形容。该校园活 动在发布当晚就有600人报名,通道关闭时已 达1200人。

"鹅腿阿姨"在"深度对话"环节登场,讲述自己25年来的创业历程。她的演讲,不仅仅是其创业者的身份契合了"青年创投女性发展论坛"的主题,更重要的是,她所讲的那些内容基于自己的亲身经历及生活经验,对大学生们未来的工作和生活,有着十分重要的启发意义。

北大的学生都很优秀,他们见惯了太多 精英人物的创业故事、领略过各个领域的学 术魅力,他们当中的很多人,未来也极有可能 成为某些行业的领军人物,他们更加需要了解普通创业者的生活是什么样子,从而更加懂得人间疾苦。

"鹅腿阿姨"在演讲中表示,希望大家能选择舒适的节奏,持久地为自己的生活努力。这句话的背后,不但蕴藏着工作和事业获得成功的密码,也蕴藏着让自己过上幸福生活的密码。无论是工作还是生活,选择舒适的节奏,都会让自己更轻松、更自如,也更具幸福感。而持久地为自己的生活努力,恰恰是人们能够取得成功、取得进步的关键。

"纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。"正如"鹅腿阿姨"所说,她没有什么文化,也没有读过太多书,也正因此,她向大学生们传递的创业经验和生活感悟,都是源于自己的亲身经历与实践,更有价值和意义。

可以说,"鹅腿阿姨"给莘莘学子带来的 是一堂有点特别的课,而这"特别的一课"可 以教会大学生从普通人的角度来看待真实的 生活,从而可以更好地审视他们未来走上社 会所要面对的生活。

主动放弃流量的"鹅腿阿姨"带来另类启示

□夏熊飞

在这样一个流量被竞相追逐,甚至一些 三观不正之人把"黑红"也当成红的时代,能 够对所谓"泼天的流量"退避三舍,在常人看 来显然需要巨大的定力。

可文化水平并不高的"鹅腿阿姨"陈秀凤却做到了,面对中国最顶尖高校学子的"争抢"、面对他人一起做短视频的邀请、面对各种机构重金包装的合约,她想到的不是把眼前的流量变现,而是觉得"现在这样太乱了",甚至作出了"停烤"的决定。这样的"人间清醒"着实难能可贵,在旁人看来这也许是"傻"、有快钱不赚。可事实上,这才是真正的大智慧。

乘着流量的东风,"鹅腿阿姨"确实会火 爆一阵子,但当热度退却,留给她的可能是喧 嚣后的一地鸡毛。现实中也的确如此,一味 逐流量而行的,有太多一夜爆红又迅速"凉凉"的案例,流量变现的好处他们还没来得及体验,就被流量"反噬"。

流量确实充满诱惑,但也相当冷酷无情,它能让一个人爬得有多高,就可能摔得有多惨。行稳方能致远。面对突如其来的流量,有时候多一点类似于"鹅腿阿姨"主动放弃的举动,人生的路才能走得更平顺。远离流量,"只想简简单单给学生做他们爱吃的东西",这是"鹅腿阿姨"最朴素的认知,但这何尝不足做任何事能取得成功的不二法门?学生只想简简单单把知识学好,职员只想简简单单把工作干好……有了这些简简单单的想法,并持久地为之努力,何愁不能实现自己的理想与人生价值?

在这个"流量为王"的时代,"鹅腿阿姨" 主动放弃流量或许稍显另类,但带来的启示 却足够发人深省。

北大邀"鹅腿阿姨" 具有风向标意义

□李 平

"鹅腿阿姨"只是一名普通的卖鹅腿的小摊贩, 受邀走上北大的讲坛,实属不易。这不仅是北大 "思想自由,兼容并包"校风的折射,也反映了阿姨 身上那种可贵的精神品格值得推崇和学习。

"鹅腿阿姨"从草根创业到北大开讲的故事告诉 我们:普通人也能具有影响力,即使是一个平凡女性, 凭努力也可以创下一番佳绩,从而鼓舞更多的人。

从争抢她的产品到她的演讲收获大量拥趸, "鹅腿阿姨"凭什么受到学子们的尊敬和喜爱?

其一,"鹅腿阿姨"始终坚持诚信经营。为确保 鹅腿的品质和卫生,"鹅腿阿姨"每天起早贪黑,亲 手冲洗、切配、腌烤鹅腿,用心烤制"独一份"的美 味。现场,她谈起了自己的"生意经":一是讲规则, 和学生建立信任关系,大家形成良性的信任;二是 保证做良心活,不能让顾客遇到食品安全问题。她 说:"人不管做什么事,要持之以恒,但有时候也不 要盲目地去追求你的事情。做事要讲道理、讲规 则、有规矩。"

其二,"鹅腿阿姨"始终坚持温暖人心。她不仅在售卖鹅腿的全程切实为学生们着想,细心又暖心,学生们的辛苦和不易,她也都看在眼中。她在演讲中讲到,这些年感觉到了学生们生活忙碌,但希望大家能劳逸结合,"因为人生之路很漫长,不是一步就能迈过去的,持久地为自己的生活努力,这就够了。年轻的你们充满了生机,每个人都是自己的英雄"。

其三,"鹅腿阿姨"始终坚持朴素真诚。尽管烤鹅腿供不应求,但"鹅腿阿姨"没有急着雇人增产,也没有忙着流量变现。爆火之后,她没有被名利冲昏头脑,而是乘持一颗善良、真诚的心,并诚恳回应:"只想简简单单过好自己的生活,给学生做他们喜欢吃的东西"

当然,"鹅腿阿姨"身上的闪光点远不止于此。 正是凭借这些难能可贵的品质,让这位看上去如此 普通、平凡的阿姨闪耀着人性的光辉,成了学生们心 中当之无愧的榜样和社会正能量的代表。北大推崇 普通创业者,具有重要的风向标意义,不光在广大学 子心中播下了仁爱诚信、勤劳朴素的种子,也是对每 一个认真努力生活的普通人的激励和褒扬。

大学课堂不应局限于教室

制制 创新

●不管是否设置春假,在寒暑假以及 法定节日之外,如何给学生创设足够的社 会实践机会和空间,于高校而言也是一道 必答题。



□程振伟

近日,四川西南航空职业学院宣布春假安排,鼓励师生享受春天的美好。关于学生春假制度的讨论在社会上引起了广泛关注,许多专家也建议增加学生的春假时间。事实上,四川西南航空职业学院自2019年就开始施行春假制度。施行这一制度的目的是让教师能够享受带薪休假,同时也让学生有机会走出课堂和校园,去接触大自然,感受春天的生机与活力。

有人说大学已经有寒暑假,春季学期开学没多久,就要放假,是否会影响学期的连贯性?这里要对春假的"假"有个全面正确的认知。春假期间,学生并非待在宿舍或者回家躺平,而是可以不需要请假,去进行社会实践。当然,这里所指的社会实践也非纯粹任务式的,它的评价应该是多元的。哪怕是在春意盎然中对四季轮回有更加感性的认知,哪怕是在学业之余享受生活之美好,也应是一些学校设置春假的初心。

学校放春假,并非什么创新之举。特别是对于大学生而言,学习和生活不可割裂,教学不是教育的全部,课堂不能填满所有的大学时间。关于春假,教育部2020年在官网公开答复称,在保证开足开齐国家规定课程,完成好正常教育教学任务和教学时长的前提下,学校放假时间包括春秋假时间由各地、高等学校结合实际作出具体安排。中国人民大学从2004年开始设置春假,就是"为了鼓励全校学生走出校园,深

人到社会一线,脚踏实地考察社会"。让学生接触社会、了解社会、融入社会、实现价值,在社会实践中获得认知提升和心智成长,也是大学教育的一部分。

至于是否放春假,主要还得 看学校"完成教育任务和教学时 长有多大弹性空间"。春假议题 同时也是"如何用好春天这个课 堂"的问题,以及如何给学生创 造足够的社会实践时间和空间 的话题。春天万物复苏,到大自 然去感受生命、生机、活力,正是 大学生进行生命教育、美育、德 育的重要载体。之前大学生自 发掀起的"特种兵式旅游",利用 周末到一个城市去体验生活、享 受自然人文景观,本身即验证了 大学生是在自发地创设社会实 践机会寻求身心成长。不管是 否设置春假,在寒暑假以及法定 节日之外,如何给学生创设足够 的社会实践机会和空间,于高校 而言也是一道必答题。

如今随着大数据、人工智能 等科技的发展,形势在变,大学 教育的组织开展等也必然要随 之而变。专业学习不能仅仅依 靠识记、灌输、考试,需要更多地 培养学生创新和解决实际问题 的能力。教育、科技、人才一体 化理念,对教师的教育教学提出 了更高的要求,大学唯有把课堂 所学与实践相结合,才能真正培 养出知行合一、有创新能力、适 应数字时代变革的未来公民。 寒暑假也好,春秋假也罢,学校 引导学生多参与社会实践并做 好指导,把务实创新的精神融入 到学习成长中,正是大学教育必

须要做好的功课。





孩子闯祸,家长担责

近日,最高人民法院院长张军在十四届全国人 大二次会议上作最高法工作报告。广东省广州市南 沙区人民法院审理的学生校内"抽凳子"玩闹受伤一 案被写入报告。报告称,学生校内"抽凳子"玩闹受 伤,学校强调学生守则,教师经常提醒,已充分尽职, 法院判决由闯祸孩子的家长担责。这一案例被写入 最高法工作报告中,具有重要的现实意义。依法厘 清学校与监护人责任边界,会给学校开展正常教学 活动提供更多保障。

(王 铎 绘)



治理学生手机成瘾,不能一"砸"了之

□张立美

近日,网传娄底一学校禁止学生带手机进学校,仍有部分学生不服从学校的规定,于是一名教师当众砸坏了学生手机。

教师当众砸毁学生手机,这样的事情其实这几年发生过很多起,每一次都会引起广泛争议。学校以校规形式明确禁止学生带手机进校园,其实并无不妥,学生理应遵守不带手机进校园的校规。教育部办公厅于2021年1月印发的《关于加强中小学生手机管理工作的通知》也明确规定,学校应当告知学生和家长,原则上不得将个人手机带入校园。学生确有将手机带入校园需求的,须经学生家长同意、书面提出申请,进校后应将手机交由学校统一保管,禁止带入

课堂。

但是,教师当众砸毁学生手机,着实是一种简单粗暴的做法,凸显的是学校在学生手机管理上的"黔驴技穷"。手机属于学生的私人财产,受到法律保护,任何人不能侵占和损毁。不管出发点多么好,教师砸毁学生手机实质上是侵犯了学生个人的合法财产权益,属于违法侵权行为。换句话说,教师砸毁学生手机存在一定的法律风险,一旦家长、学生提出索赔要求,学校需要承担相应的赔偿责任。教师当众砸毁学生手机,非但起不到警示作用,甚至会起反作用。

学生在校园里玩手机,不但严重影响学习,还有害身体健康,的确需要严管。但问题的关键是,不是手机本身不好,而是学生没有做到合理

使用手机。不从根子上解决学生的手机成瘾问题,即便当众砸毁了手机,学生的心思也回不到学习上,一切都是枉然。

治理学生沉迷手机问题,不能只剩下当众砸毁手机这一招,更需要家校合作联动,拿出更多有用的招数。一方面,学校应当制定严格的学生手机使用管理制度,细化学生在校内使用手机管理办法,满足学生平时适度使用手机的合理需求。同时,配套惩戒机制,对违反校规玩手机的学生,可以采取暂扣学生手机的处理办法,并给予相应的校纪处分,而不是直接当众一"砸"了之。另一方面,家长平时要在家里带头减少玩手机的时间,并引导孩子合理使用手机,严格限制孩子玩手机的时间,帮助孩子养成科学、合理使用手机的习惯和自我管理能力。